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Alegerea sau numirea preoţilor ?
Sub titlul acesta, săptămânalul 

«Renaşterea» din Cluj (Nr. 12 din 24 
Martie 1946) a publicat un atticol 
iscă'it de păr. V. Şeuleanu, în care 
se pledează pentru sistemul alegerii 
de preot.

Ca unul care de timp îndelungat 
referez cauzele alegerilor de preoţi 
din Arhiepiscopia Sibiului, mă simt 
îndatorat să dau câteva lămuriri în 
chestiunea aceasta, arătând, că ale
gerea de preot este legală şi are 
multe avantagii, faţă de numire.

Practica alegerii de preot este o 
urmare a tradiţiei apostoieşti. Ea a 
corespuns felului de viaţă a popo
rului nostru, manifestată în aşeză- 
mintele lui politice, dela primele or
ganizări bisericeşti şi până îa anul 
1868, când a fost legiferată în Sta
tutul organic al Mitropolie? Ardealului.

Acela, care a cetit lucrarea de 
curând decedatului şi mult regreta
tului profesor loan Mateiu,1 sau lu
crarea prof. Pr. Dr. Liviu Stan,2 a 
putut să se convingă că în Ardeal, 
în tot decursul timpului, poporul ro
mân şi-a ales el preoţii săi.

Poporul şi-a ales preoţii săi pe 
vremea episcopilor, pe care i-am avut 
în mănăstirile din Prislop, Geosgiu, 
Vad şi Feleac, ca şi sub mitropoliţii 
dela Alba-Iulia.

Tot poporul a fost acela care în 
timpul dela 1700— 1761, când bise
rica din Ardeal a fost lipsită de ie
rarhi, a ales pe candidaţii cari urmau 
să se pregătească de preoţie şi apoi 
să meargă la hirotonire pe la ierarhii 
mai apropiaţi din Moldova şi Mun
tenia, sau chiar la ierarhii sârbi din 
depărtare.

Poporul şi-a ales preoţii şi pe 
vremea episcopilor administratori şi 
episcopilor Ghedeon Nichitici şi Vasile 
Moga, aşa că atunci când mitropolitul 
Şaguna a legiferat alegerea preotului 
în Statutul organic, n’a făcut altceva 
decât a consfinţit o  practică biseri
cească de mai multe veacuri, cu pri
vire la întregirea parohiilor.

Alegerea de preot se face şi azi 
în Arhiepiscopia Sibiului şi ea se în
cadrează foarte bine în Legea pentru 
organizarea bisericii ortodoxe române 
din anul 1925, care are Ia bază prin
cipiul electiv pentru toate funcţiunile 
din biserică.

Pe baza acestui principiu electiv, 
se alege de popor, crâznicul, cântă
reţul bisericii, epitropii parohiali, mem
brii consiliului parohial, ai adunării 
protopopeşti şi ai adunării eparhiale 
şi cum s’ar putea, ca tocmai preotul, 
care lucrează în popor şi pentru po
por, să fie numit şi să nu fie şles de 
popor ?

Prin urmare, alegerea de preot 
îşi are justificarea în practica biseri
cească şi în legea bisericească.

5 Confributiuni la Istoria dreptului biseri
cesc. Voi, I. Bucureşti, 1922.

2 Mirenii în biserică. Sibiu, 1939,

Avantagiiie alegerii sunt nenu
mărate. Voi aminti doar următoarele:

Alegererea de preot se face în 
mod restrâns şi numai între candidaţi 
crescuţi de biserică. Poporul alege 
pe aceia pe caii îi dă autoritatea bi
sericească, adecă candidaţi pe cari i-a 
crescut b serica, aşa că la alegerea de 
preot nu decide întâmplarea, ca la 
altfel de alegeri, ci poporul decide 
între candidaţii pregătiţi şi indicaţi de 
autoritatea bisericească.

La alegere de preot nu poate 
candida oricine, ca la o  alegere de 
primar, ci numai aceia cari au pre
gătire teologică.

Apoi alegerea de preot trece 
prin multe filiere. Actul alegeri făcut 
de popor sub conducerea protopopu
lui, trece mai întâi prin Scaunul pro- 
topopesc şi apoi la Consiliul eparhial.

In caz de abuzuri constatate, 
aceste două organe bisericeşti au 
dreptul de a anula alegerea, iar în 
cazul nerespectării procedurei de ale
gere, actul alegerii poate merge cu 
recurs până la Consistorul mitropo
litan, care deasemenea are dreptul de 
a anula alegerea lipsită de forme.

Ultimul cuvânt la instituirea preo
tului îl are chiriarhul, care aflând mo
tive întemeiate, poate respinge dela 
hirotonire pe candidatul ales sau dacă 
are hirotonirea, îi poate refuza elibe
rarea Singheliei pentru parohia la care 
a fost ales în mod abuziv.

Adunarea parohială care alege 
preotul, nu face ea pe preot, eăci 
n’are dar pentru aceasta, ci îi face 
chiriarhul, iar preotul este delegatul 
chiriarhului în parohie.

Răspunderea principală Ia ale
gerea de preot o are deci chiriarhul, 
care este dator să ia toate măsurile, 
ca să nu se întâmple abuzuri Ia alegeri.

Ca măsor) de precauţiune contra 
abuzurilor, în Arhiepiscopia Sibiului 
s’a introdus cererea în prealabil pen
tru binecuvântare de candidare, care 
se dă numai candidaţilor îndreptăţiţi 
la clasa parohiei la care se face ale
gerea de preot.

In cszul că un candidat s’a fo 
losit de mijloace nepermise pentru 
reuşita la alegere, i se ia dreptul de 
a mai candida, iar în cazul, că abu
zurile sunt săvârşite de parohieni, i se 
ia parohiei dreptul de alegere de preot.

Din dreptul poporului de a-şi 
alege el preotul izvorăsc: răspunderea 
preotului faţă de popor şi obligaţiu
nile morale şi materiale ale poporului 
faţă de preot.

Intre popor şi preotul ales le
gătura e mai strânsă chiar dela în
ceputul pastoraţiei, decât între popor 
şi preotul numit.

Alegerea de preot se face pe 
viaţă şi nu numai pe un an sau doi.

In zilele de astăzi avem lipsă de 
cea mai strânsă legătură între popor

Icoana ideală a preotului
convertit la Hristos

Cei dintâi convertiţi la Hinstos, cei 
dintâi următori cu credincioşie F iului 
lui Dumnezeu, cei dintâi trăitori cu şi 
pentru Cel ce avea să izbăvească lumea 
de păcat şi de osândă, — au fost sfinţii 
Apostoli. Cu alte cuvinte, ei au fost 
prim ii cari, alipiţi de bună voie de 
Domnul lisus şi încăpuţi sub imperiul 
iubirii Sale, au rămas în  E l, L -au iubit 
cu neţărmurire, an crezut cu fermitate 
într’lnsid, l-a u  trăit cu adevărat evan
ghelica învăţătură, .7-au propovăduit o cu 
însufleţire întru aducerea de suflete la 
calea adevărului mântuitor, l-au  slujit 
L u i şi numai L u i şi gata au fost — 
mai cu seamă după prim irea într'înşii 
a D uhului S fân t —- să moară pentru El, 
dupăcum unii din ei au şi murit.

Un caz deosebit, cutremurător şi 
sublim de convertire la Hristos ne oferă 
cceace s’a întâmplat unui habotnic fariseu, 
canoscui sub numele de Saul din la n u l  
Cilidéi, Acesta în urma tinei rare m i
nuni cereşti ce.a avut loc în preajma 
Damascului, se converteşte deplin la H ri. 
stos: din înverşunat vrăjmaş şi prigonitor 
al tinerei Biserici creştine, devine /er- 
ventul apostol al Domnului — Pavel, cel 
mai zelos următor al lui Hristos şi trăitor 
în E l cu toate fibrele fiinţei sale. Moare 
faţă de lume, fa ţă  de cele deşarte, pe 
care le consideră «gunoaie», se transformă 
într’un  om nou, într’o făptură nouă; 
lui de-acum a vieţui va să fie Hristos, 
nu va mai trăi el, ci Hristos va trăi în  
el, M ândria fariseică de dinainte o lea
pădă complet. îş i însuşeşte smerenia cea 
mai mare, socotindu-se pe sine a fi  cel 
mai mic dintre Apostoli şi cel dintâi 
dintre păcătoşi şi dacă face ceva, o face 
nu prin  puterile sale, ci întru Hristos 
prin  carele toate se pot. Se laudă întru  
neputinţele şi slăbiciunile sale şi în  Crucea 
Domnului. Ura, la fel, o alungă din- 
tr’însul. O înlocueşte cu dragostea cea 
mai învăpăiată fa ţă  de Hristos şi fa ţă  
de sufletele omeneşti. Nimenea şi nimic 
nu-l mai poate despărţi de dragostea 
faţă de. Domnul. Dragostei faţă de se
meni îi închină superbul im n dela 1 Cor.

şi preot, iar preotul are lipsă de si
guranţa zilei de mâne.

Poporul nu renunţă la dreptul lui 
de a-şi alege preotul.

El se interesează în grad mare 
la alegerea de preot, îşi pretinde 
dreptul de alegere şi protestează în 
caz de abuzuri, care se răresc mereu.

D e c i: Alegerea de preot a fost, 
este şi va f i  cel m ai bun sietem, de a 
întregi parohiile vacante,

Prot. Dr. Andrei Gâlea
consilier arhiepiscopie

13 şi din dragoste către sufletele'omeneşti 
ce trebuiesc mântuite, el gata.i să se facă  
tuturor toate. Începe să propeveduiască 
Evanghelia Domnului cu neslăbită osâr
die —  cu timp şi fă ră  timp — şi în  
cursul propovedidrii sale misionare înce
pută la Ierusalim şi întinsă în depărtări, 
până la Roma, înfruntă crâncene adver
sităţi, amarnice obstacole, primejdia morţii 
şi ajunge chiar să moară m ucm i ceste, 
desigur bucurându-se de faptul acesta ca 
de un nepreţuit câştig: mutarea sus în  
cer, la Domnul său.

Pe marginea convertirii la Hristos 
a lui Saul din 2ars, se pot scrie sute 
de pagini, evidenţiindu-se pluralitatea 
faţetelor făpturii celei noui, ale felului 
de a f i  al lui Pavel Apostolul E u  mă 
opresc la cele mai sus relevate şi refe
rind  u-mă acum la noi, cari suntem preoţi 
ai lui Hristos, întrebare îm i îngădui să 
fac; întrucât suntem pe potriva conver
tiţilor la Hristos Apostoli, despi'e urm a
rea convertirii cărora am înseilat cele 
câteva rânduri de mai sus? Convertirea 
sf. Apostoli — inclusiv cea a lui Pavel, 
•mai ales aceasta — este, să zicem aşa, 
aidoma unei oglinzi în care privind, 
putem vedea dacă suntem sau nu suntem 
ceeace ar trebui să fim , adică cu ade
vărat nişte slujitori ai L u i, pe placul L u i. 
Ideahd ar fi să fim  cu toţii pe măsura 
staturii spirituale a sfinţilor Apostoli în  
genere, a sfântului Apostol Pavel în  spe
cial, Har întru noi posedăm — harul 
preoţiei, — har divin, ajutor mai p u 
tem prim i de sus, voinţă, la fel, avem: 
putem dară, dacă n’am făcut o până  
acum, să ne dăltuim duhovniceasca sta
tură după modelul apostolicesc;

«— putem dară, şi noi, precum Apo
stolii de odinioară, să fim  plini de ne
ţărmurită dragoste şi de vie credinţă în  
Domnul nostru lisus Hristos;

—  putem dară şi noi să trăim  — 
întru strălucită pilduire — Evanghelia, 
s’o propovăduim fără  retieenţe întru câş
tigarea de suflete la mântuire, sA-1 slujim  
Domnului din toată in im a;

—  putem dară f i  morţi şi noi faţă  
de lume, fa ţă  de ceh viclene — lumeşti 
şi v ii întru Hristos;

— putem dară şi noi să fim  sme
riţi ca unii cari ceea ce plinim, prin  
Hristos plinim , p n n  Hristos întru carele 
toale-s cu putinţă,

În tr’un  cuvânt, putem fi şi noi nişte 
oameni noui, nişte făpturi noui, unii 
identificaţi cu Hristos, unii cu Hristos 
tronând în centrul, în miezul vieţii noastre.

lată, în două-trei fraze, icoana 
ideală a preotului convertit la Hristos, 
a preotului cu adevărat al lui Hristos.

Preot Ion I. Saci«
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3n5icaţiunl documentare
cu privire la „înţelesul pătimirii lui Horia“

Orfelinatul
Bisericii Ortodoxe

Cine trec*: prin Sibiu, află în 
strada  Dealului Nr 9 o casă impună
toare, foarte îngrijită  ca ex terio r: este  
casa bisericii, căminul unde se află 
ocrotiţi copilaşii oriVüi d!u ( uprinsol 
Arhiepiscopiei de Aiba-Uilia şi Sibiu

Dacă cineva ar avea d ragostea  | 
să vadă cura se îa fă ţ'şează  pe din
lăuntru casa bise icii, atunci apăsând i 
pc butonul soneriei, i s’ar deschide 
poarta şi îndată  ar îl în tâm pinat tle-o I 
ceată  veselă de copilaşi, cari se- joacă î 
Iu soare şi lum ină; sunt orfanii no- j 
ftri o răgi. 8n mijlocul ior se  află 
„Mama orfanilor“, cuvioasa maică 
stareţă , prin grija căreia  a’a orga
nizat îa Ciidiul orfelinatului ua para
clis m inunat, adevăra tă  biserică, focul 
unde sunt duşi zilnic la rugăciune 
micuţii noştri orfani,

Prin purtarea de grijă a S. Prea 
Sfinţitului nostru Mitropolit, iu eu- j 
prinsul orîeHustuliii avem şi o sală ! 
de clasă, mitte copilaşii noştri îş! con- j 
tiuuă lecţiile în trerupte  prin venirea ; 
lor la sib iu  de prin cele sate  de unde j 
au plecat.

D orm itoarele orfelinatului sen t | 
n işte încăperi mari, spaţioase, pline 
de a ier şi lumină şi nude to tul este  
carat, p roaspăt şi îngrijit.

Sala de mese este de asem enea 
încăpătoare  şi mai ales plină de voie 
bună. Orfanii primesc o h rană de 
primul rang. Când I. P. Sfinţitul Mi
tropolit Nicolae, nim ereşte la orfeli- 
«at în timpul mesei, s-e aşează în 
mijlocul orfanilor, face rugăciunea cu 
ei şl se ospătează din m asa ior. Dela 
directorul raăe i şi până ta „Minna 
orfanilor“, cu toţii ian m asa îm preună 
cu orfanii.

In subsolul edificiului a fost in
sta la tă  o cam eră de baie model, cu
a p ă  c a l d ă  în  p e r m a n e n ţ ă .  N im ic  nu
lipseşte  în cosa bisericii, toa te  sunt 
puse la punct, încât copilaşii tlaţl în 
îngrijirea bisericii, nu ni .i sunt or
fan i; ei au t a t ' ,  a» mamă, &a casă, 
an căminul lor cald unde se bucură 
de to a tă  îng riji.ea , am putea spune 
de-o pilduitoare îngrijire.

in îocbeîere pomenim, mai ales 
acum In prag de prim ăvară, că orfe
linatul nostru are o curte şi o grâ- 
diuă m are cu pomi de podoaba şi 
fructiferi, ia tr ’adevăr copilaşii prim iţi 
aici au fost orfani până acum. De 
aici înainte, ei sunt adăpostiţi sub 
aripa ocrto tltoare  a bisericii.

Referent

Rugăciune
Doamne, dă-mi pârgul dragostei d£

[totdeauna
Sâ muşc din ni cu setea cucerniciei,
Ga să-mi scutur su fleu l de toată furtuna 
Lângă crucea de jertfă a veşniciei.

Doamne, cU-mi gând curat ca seninul cerului 
S i  pot limpezi drumurile dorului 
Pe marea veiţii, unde năzuinţa corvbiemlui 
Ţinteşte s'ajung an  Umanul Domnului.

Doamne, dă-mi din rouă florilor din paradis, 
Perla locrămilar in şir de mătănii 
Pentru suflet cu tămâie de rugă deschis, 
Core-şi află balsam în eeas cu litanii.

Doamne, dă-ml cârdul angelic de mântuire 
Sub cari renasc inimi la dreapta viată, 
Dă-ml stropi de lumină să-Ţi fiu dăruire 
La poarta de dincolo de neguri şi dată .

Doamne, din ctterul vremii tors în lumină 
Primeşte-mi şi dorul şi. gândul ofrandă, 
La Tine. Părinte, nădejdea mi ahnő 
Sub cerul cu steaua iubirti'n ghirlandă*

Preot ş t e f a n  t a s c ia n u

Nici din textul, care cuprinde mo 
tivarea sentinţei de moaite, pronunţată 
de ace'aş conte Ia kovits în ziua de 
26 Februarie 1.185, nu 1-pseşte men- j 
ţiunea că Horia »parte dânsul în per- I 
soană, parte prin oamenii săi de în- j 
credere, a clat ordin să exierminrze pe ] 
foţi. magnaţii, nobilii, cetăţenii şi iobagii j 
maghiari şi prin ordinul, ce l-a dat 
dânsul, ca Să Stângă pe toţi Ungurii, \ 
a făcut după cum se ştie, poporul de jos 
să comită cruzimi înfiorătoare«.3 Can 
celarul Curţii din Viena, contele j 
Francisc Eszter házi, senina’ase încă j 
dm 14 Noém vrii 1714 împăratului 
Iosif al 11-lea, că din toate peripeţiile 
ră-.coaiei «apare lămurit tend.nţa ei 
religioasă şi cea naţionala.*

S’&t putea însă obiecta, că această 
înfăţişare contemporană a cauzelor 
răscoalei, emanând dela străini, nu 
este scutită de bănuiala de a fi ur
mărit anume scopul sä agraveze si
tuaţia ţărănim i române, strbuindu-i 
astfel de porniri ostile celor de altă 
lege şi de alt neam.

Dovezile, emanate deli străini, 
se cer deci întărite şi prin mărturii 
contemporane de, provenienţă românească. 
Nu lipsesc nici ele. Ţăranul Horea 
Cotma dm Gârbâu ameninţase în vara 
anului 1784 pe nobilul Szent-Pali cu 
vorbele răspicate: » 7 ara asta e. a nou. 
stră, a voastră e Ţara Ungurească şi 
în scurtă vreme v i şi scoatem noi de aici* 
(cf N. Densuşiatiu). Iar Alexandru 
Chendi dm Câmpeni, care făcând lui 
Horia servicii de secretar pentru co 
respondent în limba latină şi ma
ghiară, era în situaţia de a i putea 
cunoaşte gândurile, a mărturisit la 5 
Ianuarie 1185 în faţa locotenent- 
colonelului Karp, că scopul acestei 
mişcări era «să scoată pe. Unguri din 
Principatul Transilvaniii şi să ajungă 
ei siupâni» Ţbideni) La fel, dintf’o  
convorb re cu Cloşca în Abrud, lo
cotenentul Vernicourt dela trupele 
împărăteşti-a primit din partea şefului 
de răscoală asigurarea, că vor fi cru
ţate casele fiscului şi averile Nem
ţilor, întrucât el şi tovarăşii lui s’au 
răsculat numai să stângă nobilimea 
maghiară, după cum sună porunca 
adusă de Horia dela împăratul di* 
Viena.5

Mărturisiri similare se găsesc repró 
duse, după acte autentic, chiar în ane
xele menţtonitei teze de doctorat, tipă
rite în volumu V ilu l Anuarului Inst de 
Istorie Naţională din C'iuj—Sibiu. La 28 
Decemvrie 1184 fiind ascultat în Cluj 
preotul Costau din Decea, declarase că 
a putut afla dela Popa Trăda din Inoc, 
protopop în scaunul Ar leşului, încă d n  
toamna anului că „în scurtă vreme nu 
va mai fi picior de ungur în (ară... pen- 
trucă Unguri au tot căutat cum să-i 
stăpânească pe Români şi apucaseră 
bine deasupra, dar acum Românii sunt 
î.n picioare, aşa că Ungurilor ie-au şi 
pus Românii «grumazii sub câlcâin».6 
Nu 1 pseşte, bine înţeles, nici re
versul medalie'. Un soldat al con
telui Csáki, încartiruit în casa unui 
Român din Fetieşu! Săsesc {Floreşii, 
lângă Cluj), cerea comandantului ge
neral al insurecţiunii nobililor, să-i 
dea lui şi tovarăşilor săi pe Români 
«. pe capete, care dintre noi câţi s i  taie, 
ca degraM să i tăiem şi să mergem 
acosti».7 Participarea elementului ma
ghiar la răscoala lui Horia e con
statată documentar numai în regiunea 
Clujului nu însă ş ; în Zarand, unde iip- 
sea şi atimc:, ca şi azi, populaţia ma

3 Idem, Studii istorice voi, IV. Sibiu 1943 
p. 303 -  306.

4 Idem, Răscoala ţăranilor din Transilvania 
la anul 1784, Bibi, 1st. Astra Nr. ?, Cluj 1934, p. 5*.

0 Idem, ibidem p, 1Ö7--10S.
6 Anuarul Vil, p, 3"/6,
7 Ibidem, p, 410.

Init’un substanţial articol come 
moratlv despre «Înţelesul p ă tim im  lui 
H oria» (publicat în nr. 11 — 12 al Te- 
le grafului Român din 24 Martie) se 

: arată că frământările revoluţionare, 
cari şi-au atins punctul culminant îa 

: ziua de 28 Februarie 1785, prin zdro- 
I birea căpeteniilor în «roata dela Băl 
I grad» ar fi avut aceste două înţelesuri:
I drogostea de păm ântul muncit de ţără

nimea română împilată şi dragostea 
• de legea străbună, care ne-a alinat d<J- 
! reii'e şi ne-a mângâiat în toată bună 

vremea. Cel de ai treilea înţeles al 
! răscoalei: cel naţionalist care, de altfel, 

e o urmare a acestora, nu se va hi- 
! muri decât m ai târziu, pe vremea lui 
j lancu*...

Faţă d# această interpretare re- 
j strictivă a sensului mişcării revolu- 
1 ţionare din toamna anului 1784, ne-am 
j permite să atragem atenţiunea distin- 
î sului autor asupra unor texte din cu- 
; prinsul documentelor istorice, con- 
I temporane cu această mişcara. O fa 
j cern, fără nici un gând de potrivnicie 
! polemică, exclusiv î* speranţa că ori

cine va ceti, fără a fi umbrit în judecata 
sa de vre-o idee preconcepută, aceste 
dovez contemporane, va putea să-şi 
dea seama de prezenţa determinantă â 
celui «de-al treilea înţeles» cu rol sufi
cient de lăm urit în desfăşurarea răsmi 
riţ'ei din Ţara transilvană.

Chiar într’un memoriu din Ianuarie 
j 1785 este indicată ca una dintre csu- 
j zele ei de căpetenie: ura ţăranilor 
: români împotriva religiilor «recepte»
! (admise, privilegiate) precum şi stră

duinţa lor de a le stârpi din rădăcină 
— «odium et radicilus eas exUrminandi 
Studium». Autorii acestui memoriu ţi
neau să arate numai decât felul, cum 
s ’a manifestat pornirea aceasta în con
cret, fiind constrânşi credincioşii me« 
ţionatelor rel gii recepte, să-şi pără
sească credinţa de până atunci şi să 
primească un nou botez în legea ro~ 
mâneaecâ-mtodoxă. In acelaş memoriu 
e amintită apoi şi altă cauză, tot atât 
de im portantă: ura împotriva naţiunii 
şi seminţiei ungureşti — «.odium na- 
tionis «t genţis hungaricae*, ură evi
dentă din faptul că întreagă mişcarea 
fusese pornită numai contra Ungu
rilor, nu şi contra altor naţiuni tran
silvane — «praesens haec tumultuatio 
contra Hungarm  tantum  moţa sit, ne- 
gRctis rel qu'S nat onibus».1

In interpretarea acestui text docu
mentar autorul tezei de doctorat a pro
cedat tendenţios, cercând să-l răstii- 

j măcesscă prin afirmaţiunea gratuită 
că aceste cauze «puse în ordine lo
gică şi îmbrăcate în foime patetic, 
puteau să pară nobililor o argumen
taţie iscusită, dar pe contele Ian kovits 
(comisarul împărătesc încredinţat de 
Iosif al IMea cu anchetarea şi sanc
ţionarea căpeteniilor răscoalei) de sigur 
n a n  reuşit s ă i  convingă...» In punctul 
acesta s*a înşelat însă autorul, ignorând 
faptul, că în raportul oficial, înaintat de 
îosuş lankovits !a 6 Iulie 1185, Curţii 
d n Viena, apar lămurit sublimate şi 
chiar sporite aceste pricini, arătâsdu-se 
ce rol determisant au putut să aibă, în
trucât din actele anchetez rezultă că nu 
numai nobilii, ci şi nenobilii de altă lege 
erau constrânşi să îmbrăţişeze legea 
românească, rebotezându se, iar pe 
bisericile reformaţilor au fost aşezate 
cruci — «evenit enim ex actis, in igno
bili s etiam, qui ritum Graecum non 
seq îebantur, saevtum  esse: homines 
tonctos aim  a tuple ăi. rebnp’iz dos esse, 
templis reformatorum cruets imposUas*}

1 Vezi documentul publicat In anexele tezei 
de doctorat a lui D. Prodan despre „Răscoala tai 
Horia în comitatele Cluj şi Turda"■ Anuarul Institu
tului de Istorie Naţională Cluj—Sibiu voi. Vii. p, 3SÍ*

1 I, Lupaş. împăratul ha it ai lî-lea şt răscoala 
fjtrantlor din Transilvania, Bucu-reşU 1935, p. 63,

ghiară. Dar şi la Cluj a participat ele
mentul maghiar în măsură redusă, cum 
arată cazul celor 17 inşi condamnaţi 
Sa moarte; între ei nu erou decât 8 Un
guri fi  8 Ţigani. 8

*
Documentele contemporane faş 

deci mărturie deplină şi incontesta
bilă, că din mişcarea ţărănească de a 
1784 nu a lipsit, fiindcă nu putea să 
lipsească, nici momentul naţional, nici 
cel religios ca agenţi principali, ală
turi de cel social economic.

Momentul de ordin naţional şi 
religios fusese interpretat de N. Dân- 
suşianu ca o «uleie ios-fine,», întrucât 
despre împăratul Iosif al II !ea se ştie 
că urmărise tendinţa de a desfiinţa prin 
refomie radicale deosebirile dinbe cla
sele sociale şi dintre diferitele elemente 
etnice din cuprinsul vastului său Im
periu, încercând unificarea lor prin
0 sistematică operă de germanizare. 
Procedeul ţăranilor lăscuiaţi ar fi d»i 
însă, dacă s'ar fi generalizat, tocmai 
rezultat opus celui urmărit de Ios î : 
în locul unei Trot>s:lvanii germanizate 
forţat, ar fi  răsărit unu şi mai romă. 
mască decim fusese până atunci. Mai 
aprop ată de adevăr este interpretarea 
formulată în aceşti termeni: , Es’e un-ari 
coz în tiecufu! neamului roma: esc, când 
o răscoală ţărănească apare călăuz tă, 
în afară de obişnuitele lozinci econo
mice şi socia’e-politice, de tendinţa 
ofensivă spre convertiră confesională* 
religioasă. Dovezi istorice despre con-

1 vertirea elementelor eterodoxe, colo- 
; nizate în teritoriul românesc, ex stă

şi din alte timpuri, dar ele nu fac 
nici o amintire de mijloace violente, 
ci indică numai convertiri normale, 
rezultate din contactul populaţiei de 
baştină, covârşitoare ca număr, cu 
elementele mai puţin numeroase al« 
coloniştilor de provenienţă apuseaHâ. 
D n mişcarea lui S o f  r o n  ie (dela 
1 7 5 9 - 61) nu a lipsit pa*tea religioasă, 
dar ea avea caracter pt-r defensiv şi nu 
urmărea scopul de a con veit; la or
todoxie pe Ungurii catolici sau refor
maţi, cum iasă aceasta la ivea’ă din 
peripeţiile răscoalei ţărăneşti dela 
1784, Explicaţia se poate găsi în su
ferinţele îndurate de poporul român 
din partea agenţilor de proselitism 
catolic astfel, încât ceeace urmăreau 
ţăranii şi preoţii de sub comanda lui 
H or* prin impunerea botezului ro
mânesc, nu era decât o reacţ une fi
rească, provocată prin măsurile de 
convertire silnică, ce le fuseseră apli
cate timp de opt decern!».9

Cuie crede că interpretarea '.»ceasta 
ar putea fi înlocuită cu alta mai verosi 
milă, n’m  decât să încerce a o da, fără 
a ignora însă fapte1 e şi sensul lor prins de 
stul de lămurit, în slova documentelor con 
tem por ane.

vf imniGi i s
* Ibidem, p. 334.
B I. Lupaş, Răscoala... p. 57.
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Preotul în scaunul Mărturisirii
Dintre toate slujbele pe cari omul le 

îndeplineşte aici pe pământ, preoţia este 
cea mai înaltă, mai sublimă şi cea mai 
p'ină de răspundere. Preotul lui Hristos nu 
«constată numai vindecarea leprei, ca în V, 
Testament, ci, având împuternicire şi dar 
de sus, el săvârşeşte sf. Taine prin mijlo
cirea cărora se revarsă din cerul îndură
rilor, darul si. Duh întru dobândirea mân
tuirii celor ce cred. „Puterea preoţilor e mai 
mare şi mai venerabilă decât a părinţilor 
»supra fiilor, căci părinţii ne nasc din 
carne, preoţii ne fac fii ai lui Dumnezeu, 
fii ai graţiei şi ne deschid visteriile ceru
rilor. Ei au puterea iertării păcatelor, pu
tere care nu s’a dat nici îngerilor, nici îm
păraţilor. Ei locuesc pe pământ dar dispun 
de cer, căci au primit o putere pe care 
Dumnezeu n’a dat-o nici îngerilor, nici 
arhanghelilor, căci n’a zis acestora: „Ori
câte veţi lega pe pământ, vor fi legate şi’n 
cer... Stăpânitorii pământului au putere 
de-a lega dar numai trupurile, pe când 
legătura preoţilor se întinde asupra sufle
tului şi se înalţă până la cer, căci ceeace 
hoiăreşte preotul aici pe pământ, întăreşte 
Dumnezeu în cer“ (Sî.Ioan Gură de Aur: 
Despre preoţie, cartea III).

Preotul, fiind un iconorn al darului iui 
Dumnezeu şi un chivemisltor al tainelor 
cereşti, dator este în toate împrejurările 
vieţii sale, să folosească întreg arsenalul 
de mijloace, precum şi toată arta sa, is- 
vorîtă din iubirea caldă şi sinceră a păs
toriţilor săi, pentru întoarcerea celor rătă
ciţi şi pentru corectarea viţiilor şi a pati
milor cari stăpânesc sufletele.

Locul unde preotul se’ntâlneşte, faţă 
către faţă, cu fiecare credincios al său în 
parte, având posibilitatea fericită să cu
noască în gradul cel mai înalt starea su
fletească a fiecărui parohian, este scaunul 
mărturisirii. Aici creştinul adevărat vine 
ou sufletul sguduit de mulţimea greşalelor 
cari îi frământă mintea şi îi răneşte inima, 
dornic să aştearnă la picioarele Mântuito
rului Hristos, întreaga povară a păcatelor 
ce-i apasă conştiinţa, cerşind prin mijloci
rea duhovnicului mila şi ajutorul lui Dum
nezeu.

Postul sî. Paşti este timpul cel mai 
potrivit în care fieeare duhovnic, în Taina 
sf. Mărturisiri, poate să deschidă cu cheia 
magică pe care i-o oferă puterea şi dra
gostea lui Iisus Hristos, uşa celui mai îm
pietrit suflet omenese şi să pătrundă Inlun- 
trul acestei cetăţi, alungând de-aici orice 
netrebnicie şi umbră de păcat. Atârnă de 
tine şi de înţelepciunea ta, frate duhovnice, 
fericirea şi mântuirea sufletelor ţie încre
dinţate, spre păstorire. De vei şti să pro
cedezi cu pricepere şi cu artă în scaunul 
mărturisirii, vei putea face dintr’un rătăcit, 
un om îndreptat, dintr’un păcătos, un om 
mântuit, dintr’un prieten al diavolului, un 
viitor cetăţean al împărăţiei lui Dumnezeu.

Şi pentru ca să putem face din Taina 
sf. Mărturisiri mijlocul cel mai ideal de 
păstorire individuală şi încununat cu cele 
mai alese roade duhovniceşti, va trebui să 
ţinem seama de anumite cerinţe, cari, ex
perimentate, au dat rezultate minunate.

In primul rând, se cere dela un ade
vărat duhovnic cunoaşterea amănunţită 
» Sf. Scripturi şi-a Sf. Tradiţii, precum şi 
® deosebită putere de pătrundere psiho
logică. Cunoscând fundamental isvoarele 
dreptei credinţe şi legile de evoluţie ale 
sufletului uman, vom putea purcede cu 
tact şl înţelepciune la stârpirea treptată a 
păcatului din inima credincioşilor noştri, 
înlocuindu-1 cu florile virtuţilor creştine 
cari, stropite cu Jacrămile căinţei şi rou- 
rate cu darul Duhului Sfânt, vor odrăsli 
făptura cea nouă, înoită după chipul Zidi
torului său.

Vin mulţi la mărturisire îngroziţi de 
păcatele săvârşite; vin alţii însă, a căror 
conştiinţă adormită n’a sesizat realitatea 
păcatului, sunt deci nepăsători şi unii chiar 
inconştienţi de gravitatea greşalelor cari ii 
stăpânesc. Tuturor le vom arăta că pă
catul, mare sau mic, este o boală grea şi 
înăbuşitoare a sufletului cu repere ursi uni 
dureroase şi asupra organismului.

In scaunul Mărturisirii, stimulând po- 
tenţialităţile de renaştere ale sufletului 
omenesc, ne vom strădui să convingem 
pe toţi penitenţii despre atotbunătatea şi 
îndurarea lui Dumnezeu faţă de păcătoşii 
cari se mărturisesc şi se căesc, pentrucă 
„El nu vrea moartea păcătosului, ci casă 
se întoarcă şi să fie viu“...

Actul cel dintâi din lucrarea pocă
inţei este spovedirea păcatelor în bise
rică. Numai păcatul mărturisit îl iartă 
Dumnezeu. Şi acest lucru îl vom accentua 
cu tol apăsul în scaunul Mărturisirii, ilu- 
strându-I cu exemple biblice.- „Mi-am măr
turisit păcatul şi greşala mea n’am ascuns-o. 
Zis-am: Măriurisi-voiu Domnului fărăde
legea m ea! Şi îndată ai ridicat pedeapsa 
păcatului meu“ (Psalm 31, 5 -6 ) .

Urmează căinţa, părerea de râu sau 
plângerea pentru păcate: „Ci omul şi ani
malul să se acopere cu saci şi să strige 
tare către Dumnezeu, şi să se întoarcă 
fiecare din calea sa cea rea şi dela sâl- 
m°ia ce este în rnfmile lor... şi s’a căit 
Dumnezeu de răul, ce zisese că le va face 
Şi nu l-a făcut“ (Iona 3, 8-10).

Hotărîrea de îndreptare este în Sî. 
Taină a Mărturisirii o cerinţă esenţială! 
Creştinul ce se spovedeşte, trebue educat 
în sensul unei auto-disciplinări a voinţei, 
făcându-I să înţeleagă, că cea mai sfântă 
obligaţie a sa este, să pună hotar între 
viaţa lui trecută şi cea viitoare.

După mărturisirea păcatelor făcută 
cu căinţă din toată inima şi cu hotărîrea 
fermă de îndreptare, urmează darea cano
nului şi deslegarea. Canonul de pocăinţa 
este leacul prescris de duhovnic creştinului 
care s’a mărturisit, ca să se vindece de 
boala păcatelor. Acest canon se va da 
întotdeauna potrivit cu felul şi greutatea 
păcatului de care sufere penitentul. Aşa d. e. 
unura care sufere de mândrie, îi vom aduce 
aminte de smerenia vameşului din Evan
ghelie, care l-a mântuit; căci smerenia des
face lanţurile păcatului. II vom îndruma 
pe unul ca acesta să se pltce înaintea lui 
Dumnezeu şi să cerceteze biserica, topin- 
du-şi inima la dogoarea unei rugăciuni 
fierbinţi care-1 va face să se'ntoarcă „mai 
îndreptat la casa sa“. Unui lacom şi avar, 
îi vom da drept canon de umilinţă fapte 
de milostenie. Şi aşa, pe fiecare îl vom 
canonişi după felul păcatului său, pentrucă 
orice greşală se ispăşeşte şi se rescumpără 
printr’o faptă bună.

După primirea canonului de umilinţă, 
urmează partea cea mai însemnată dinsf. 
Taină a Mărturisirii: deslegarea păcatelor. 
Acum îndeplineşte preotul slujba cutremu
rător de grea, primită dela Mântuitorul; 
„Cărora veţi ierta păcatele, se vor ierta, 
şi cărora le veţi ţinea, vor fi ţinute“ (loan 
20, 21-23).

„In scaunul Mărturisirii, unde duhov
nicul se cade să stea având chipul dum- 
nezeeştii dragoste, cu evlavie, vesel şi 
dulce cu sufletul şi căutătura, el are o 
întreită chemare; de pă iute, doctor şi ju
decător. Ca un părinte trebue să primeşti 
pe păcătos, cu braţele deschise, precum 
Părintele cel ceresc a primit pe fiul cel 
desfrânat, fără a-1 ocărî, sau a te ingre- 
ţoşa de dânsul pentru păcatele Iui. Ca un 
doctor, ce trebue să vindeci rănile lui, cu 
untdelemn şi vin, adecă eu iubire de oa
meni şi cu orânduială de canon, după 
pilda celuice a căzut între tâlhari. Iar ca 
judecător, trebue ca hotărîrea ta să fie foarte 
dreaptă şi nu înşelată de daruri sau de 
frică, sau de prieteşug, sau de altă oare
care patimă, ca să fie neclătită pe pământ 
şi în cer, după cuvintele ce zice: „Ori 
cate veţi lega..,“ (Carte foarte folositoare 
de suflet, p. 38. Citat după II. V. Felea: 
Pocăinţa, p. 228).

„Ia aminte deci, duhovnice, că raiul 
şi munca (iadul), viaţa şi moartea, mân
tuirea şi pierzarea sufletelor, în mânile tale 
sta; şr dacă se vor mântui acestea prin 
îndreptarea ta cea bună, vei auzi: „De 
vei scoate cinstit din nevrednic, ca gura 
mea vei fi“ (Ierem 15, 19). Iar dacă din 
potriva, prin Ienevirea şi îndreptarea ta 
cea rea, se va munci unul dintre acelea, 
vei auzi; Cel fărădelege cu nedrept dea lui 
va muri şi sângele Iui dm mâna ta îl voiu 
cere* (Carte, p 8!. Citat Ia: 11. V. Felea, 
o. c. p. 233),

Preot lacrfb Cantor

înmormântarea 
prof. I. Mateiu

Sâmbătă 23 Martie a. c., s’a făcut în 
Sebeşul de sus înhumarea rămăşiţelor pă
mânteşti ale regretatului profesor univer
sitar Dr. I. Mateiu, preşedintele comitetului 
central al FOR-ului.

Alăturea de membrii familiei şi de 
toată obştea satului, au luat parte la trista 
solemnitate o delegaţie de preoţi şi stu
denţi teologi dela Sibiu, în frunte cu P. Sf. 
Arhiereu vicar Teodor Răşinar e a nu, şi o 
delegaţie număroasă de studente şi stu
denţi dela Academia de înalte Studii Co
merciale şi Industriale din Cluj-Brsşov, în 
frunte cu rectorul acestei instituţii Prof. 
Victor Jinga şi cu profesorii universitari 
Sabin Cioranu şi Al. Herlea, cari au depus 
pe catafalc număroase coroane şi jerbe 
de flori.

Intr’un car cu boi, după datina din 
străbuni, sicriul cu trupul neînsufleţit al 
profesorului I, Mateiu a fost transportat 
dela casa părintească în biserica satului, 
unde s'a săvârşit slujba prohodului de 
către P. Sf. Arhiereu vicar Teodor, repre
zentantul I. P. Sf. Mitropolit Nicolae al 
Ardealului, înconjurat de P. C. Prot. stavr. 
Dr. Andrei Gâlea, consilier arhiepiscopesc, 
Preot prof. Dr. Liviu Stan, Preot A. Radu, 
adm. protopopesc (Avrig), Preot Grigorîe 
Chialda (Avrig), Preot Em. Crăciun (Se
beşul de jos), Preot Gh. Tatu (Sebeşul de 
sus) şi Diacon Al. Castriş.

Corul studenţilor Academiei teologice 
„Andreiane“ din Sibiu, dirijat de Păr. prof. 
Gh. Şoima, a dat răspunsurile.

Viaţa şi vredniciile de neuitat ale 
adormitului întru Domnul au fost evocate 
în cuvântările mişcătoare rostite de P. Sf. 
Arhiereu vicar Teodor, Prof. univ. Victor 
Jinga, rectorul Academiei comerciale din 
Cluj-Braşov, Prof, univ. Sabin Cioranu, un 
student a' acelei Academii, primarul co
munei şi preotul locului Gh. Tatu.

înhumarea s’a făcut în cripta familiei.
In urm a profesorului I. M ateiu rămân 

nemângâiata soţie dna Sanda I. Mateiu, 
şi trei copii: Gelu, advocat, Sandu, student 
inginer şi Pia Ruxandra, studentă.

Din iniţiativa Păr. Prof. univ. Or. I. 
Lupaş, prietenii şi admiratorii din Sibiu ai 
defunctului, au pus bazele unui fond care 
poartă numele profesorului I. Mateiu, menit 
să servească parohiei Sebeşul de sus pen
tru premierea celor rrai buni şcolari ai 
satului.

Dumnezeu să-l odihnească în pacel

Conferinţa
de prim ăvară a preoţim ii din proto

popiatul Sibiului
In zilele de 28 şi 29 Martie a. c., a 

avut loc la centrul ortodoxiei ardelene, con
ferinţa de primăvară a preoţimii din prot. 
Sibiului.

Conferinţa s’a bucurat de prezenţa 
P. S. Sale Teodor Răşinâreanul, vicar arhi
episcopesc, însoţit de P. C. Părinţi con
silieri arhiep. Aurel Nar.u şi Alexandru 
Popa. După invocarea sf. Duh în sf. bise
rică catedrală, a urmat luminosul cuvânt 
de deschidere al P. C. Sale Părintelui prot. 
Mihail Neagu, în care a stăruit asupra 
predice! pe care o reclamă acut vremurile 
de azi.

Urmează apoi citirea primei lucrări: 
„Preotul şi predica cu bun efect“ de către 
P. C, fraţi întru Hristos Nichifor Todor şi 
loachim Calin, cari au sesizat matur pro
blema în unele aspecte ale ei. A luat apoi 
cuvântul P. S. Sa Teodor Răşinâreanul, 
dând luminoase şi folositoare îndrumări cu 
privire la subiectul tratat şi Ia felul alcă
tuirii lucrărilor pentru conf. preoţeşti.

A doua problemă: „Pastorala dra
stică“ a fost discutată cu viu interes, după 
ce mai întâiu unul din membrii conferinţei 
a făcut o expunere informativă şi princi
pială asupra ei.

După masa comună dela Academia 
teologică, conferinţa s’a continuat cu ci
tirea lucrării P. C. Sale Păr. loan Popovici: 
„Taina sf. Maslu“ cu apllcaţiuni practice, 
care a stârnit discuţii lămuritoare.

Pentru mărturisirea ce a urmat apoi
în cateJraiă, preoţii au fost pregătiţi de 
mişcătoarea meditaţie a Păr. Dumitru 
Hămbăşan.

Ziau a Il-a a fost dedicată participării 
la sf. Liturghie înainte sfinţită şi cumine
cării tuturor preoţilor. Pregătirea pentru 
cuminecare a făcnt-o meditaţia Însufleţită 
a Păr. loan Albu

f  Principele Barbu Ştirbey
S’a stins din viaţă, Duminecă 24 

Martie a. c„ cu aceeaşi discreţie cu care 
a trăit, Principele Barbu Ştirbei/.

Descendent al domnitorului Ştirbey 
şi coboricor pe linia maternă din C. Brân- 
covearui, s’a dăruit în întregime agriculturii 
intensive şi organizate raţional, devenind 
un mare iubitor al púturei ţărăneşti şi 
susţinătorul reformei agrare încă din 1913.

A fos un mare om şi un adevărat 
patriot, totdeauna hotârît şi gata de orice 

I sacrificiu pentru Neamul său.
Expatriat în 1930, a fost sortit sa 

I pornească 10 ani pe drumul pribegiei, stând 
: departe de pământul iubit al ţării sale.

in timpul intrării noastre In recentul 
I războiu, B. Şt. vine în ţară, pentru a înscrie 
: in istoria Neamului cea mai frumoasă pa- 
I 8ină a vieţii sale. Aristocrat prin calităţi 
I dar democrat prin convingeri, în politica ex

ternă militează pentru aliaţii noştri de tot- 
I deauna, devenind totodată unul dintre 

principalii promotori ai acţiunii nationale 
de rezistentă.

In momente de grea cumpănă, B. Şt. 
pleacă — în plină ocupaţie germană — la 
Cairo, unde prin laborioase tratative — 
negociază condiţiile armistiţiului, sfărâma
rea dictatului dela Viena şi realipirea la 

i România a Ardealului de Nord. Armistiţiul 
I încheiat la Cairo este temelia morală şi de 

drept a actului salvator dela 23 August 
Ş î 944. Pentru încoronarea actului dela 

Cairo, B. Şt. pleacă apoi la Moscova,
; unde se dă formă definitivă armistiţiului.

El lasă î» urmă e mare pildă de pa
triotism luminat şi constructiv, căreia 
istoria Neamului va trebui să-i fixeze 
locul cuvenit.

Adunarea generală a C oop erativei 
„Sănătatea N eam ului“

Duminecă, 31 Martie 1S46, s’a ţinut, 
în Aula Academiei teologice „Androiane“ 
din, Sibiu adunarea generală a coopera
tivei „Sănătatea Neamului“.

Ea a fost deschisă, în prezenţa mem
brilor veniţi la Sibiu din aproape toate 
satele judeţului, de către /. P. Sf. Mitro
polit Nicolae, care a şi prezidat.

In cuvântul de deschidere, I. P. Sf. 
Mitropolit a subliniat însemnătatea deose
bită a acestei cooperative. Ea a concen
trat şi desvoltat preocupările populaţiei 
pentru îngrijirea celui mai de seamă bun 
dăruit oamenilor de Dumnezeu: sănătatea 
fizică şi morală. Cu toată vitregia vremu
rilor prin care am trecut, Cooperativa şi-a 

j asigurat o organizare demnă de toată 
1 atenţia şi es ie în plin progres. Numărul 

membrilor este în continuă creştere.
Darea de seamă a prezentat, în amă- 

I muiţime, toate realizările cooperativei.
Ca element vrednic de remarcat este 

dărnicia oamenilor înţelegători, cari au 
' contribuit cu sume însemnate, ce se ridică, 

în total, la peste 20.000.COO Lei.
Acţiunea de organizare este în des

făşurare fericită, preconizând înfiinţarea 
altor maternităţi, cabinete dentare, farma
cie proprie şi chiar a unui spital propriu.

Dl /. N. Ciolan, preşedintele Consi
liului de administraţie, a arătat deasementa 
spiritul în care se lucrează la „Sănătatea 
Neamului* şi a relevat faptul că sate în
tregi au primit, în vremea din urmă, să 
se înscrie în cadrul ei.

Cooperativa adânceşte pe teren opera 
Samarineanului milostiv şi, întemeindu-se 
pe puteri proprii, merge pejdrumul cel mai 

i bun. Desigur, ea constitue un mede! ee 
I va îi imitat şi în alte judeţe ale ţării 
j noastre, . .... G.
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Cuvinte de îndrumare
Dl Dr. Petru Groza, preşedintele 

Cons liului de miniştri, într’un inter
view acordat de curând, a declarat, 
între altele: „Prin participarea la efor
tul omenirii, dornică de pace, tine
retul îşi face datoria faţă de viitorul 
său propriu.

Prin aceasta, ei aduce nu numai 
o preţioasă contribuţie în lupta pentru  
libertatea popoarelor contra războiului şi 
a oricărei oprimări, dar se constitue 
un factor important; pe când absenţa 
lui ar lăsa un gol de neîmplinit

Vom contribui astfel şi la înlă
turarea primejdiei de a lăsa o parte 
a tineretului bâjbâind pe drumuri ală
turi de destinul omenirii şi poporului 
propriu“...

După ce a subliniat ajutorul pre
ţios ce se aşteaptă dela tineret «în 
serviciul păcii şi prosperităţii paşnice», 
Dl Dr. Petru Groza a încheiat:

«Deci noi nu putem decât să 
urăm acestui tineret:

Perseverenţă şi devotament în 
slujba păcii şi propăşirii omenirii şi a 
ţării noastre».

Dl ministru prof. P. Comtantinescn- 
laşi, în cadru! unei manifestaţii, a făcut 
deasemenea declaraţii importante, din 
care cităm;

«Politica guvernului — în legă
tură cu tineretul ţării — înseamnă 
mântuirea tineretului dda distrugerea 
fizică, prin pregătirea păcii, înseamnă 
deschiderea unor largi şi luminoase 
perspective de viaţă mai bună, pentru 
tineret şi pentru întreaga ţară».

Trebue să subliniem aici şi cu
vântul de salut adus de Locotenentul 
Şataev, în numele tineretului sovietic 
din garnizoana Bucureşti. Cităm ur
mătoarele pasagil caracteristice:

«Săptămâna Mondială a Tinere
tului este un mare eveniment pentru 
mişcarea tineretului din întreaga lume, 
fiindcă această săptămână va ajuta să 
unească eferturile tinerei generaţii în 
lupta ei pentru o pace trainică şi de 
lungă durată, pentru rezolvarea cu 
succes a tuturor problemelor tinere
tului în perioada de după război.

Noi, participanţii la distrugerea 
fascismului, trăim una din cele mai 
importante etape ale istoriei omenirii: 
stabilirea unei păci de lungă durată 
pe întreg cuprinsul globului pămân
tesc».

Comunicat
S p re  cu n o ştin ţa  în d re p tă f î ţ i lo r  la  

îm p ro p r ie tă r ire
Faţă de svonuriie şi propaganda 

tenden ţioasă ce o lansează prin tre  
plugari o seam ă de propagandişti po
litici, Oficiul Judeţean  al Bunurilor 
Inam ice, ţine  de a sa datorie de a da 
cea mai categorică desm inţire afiriua- 
ţiunilor că, terenurile  agricole, bunuri 
inam ice, nu se dau la îm proprietărire 
şi că cei cărora li s’au atribuit aceste  
terenuri vor fi despuiaţi de ele.

Terenurile agricole bunuri ina
mice, răm ân bine şi legal a tribuite  
celor înd rep tă ţiţi la îm proprietărire şi 
e le  urm ează aceeaşi cale a  reform ei 
agrare, adică cei îndreptăţiţi ie  s tă 
pânesc fără  să dea cuiva dijmă sau 
arendă, decât că vor p lăti ca orice 
p roprietar de păm ânt, impozitul legal 
după locul prim it.

Prim ăriilor comunelor şi com ite
telor de Reformă Agrară Ii s’au dat 
ordine şi instrucţiuni în acest sens, 
astfel că propaganda tendenţioasă şi 
vulgară cade dela sine
Prefect, (ss) Dr. ŞT. CLEJA
Şeful Oficiului Bunurilor Inamice

(ss) Subdirector T. RAÍCA

INFORMATION!
INTEIHiEs

Invitare. /. P. S. Sa Patriarhul Ni
codim a fost invitat de către I. P. S. Sa 
Patriarhul Alexei al Rusiei Sovietice sä 
facă o vizită la Moscova, spre a participa 
la unele festivităţi cu caracter bisericesc.

Academia Română împlineşte 80 de 
ani du existentă.

D elegaţia femeilor sovietice, care a 
luat parte la congresul femeilor democrate 
din România, s ’a înapoiat la Moscova.

In ciclul conferinţelor religioase or
ganizate de parohia Arad, a vorbit păr. 
prot. Fior ea Codreanu despre: „Caritate 
şi Cerşit orie“.

Guvernul sovietic ne-a acordat un 
mare ajutor de 155 locomotive, 15.000 
vagoane şi închirierea a 5356 vagoane de 
marfă.

La 16 Martie c. s’au împlinit 125 de 
ani dela revoluţia lui Tudor Vladimír eseu'

S’au împlinit 5 ani dela moartea lai 
N. Titulescu.

R ectoratul Universităţii din laşi pu
blică concurs pentru completarea catearei 
de Drept bisericesc dela Facultatea de 
Teologie din Suceava.

In curând va reapare — la Arad — 
în continuare „Biblioteca creştinului or
todox“.

Academia Română a dat publicităţii 
discursul de recepţie al P. S. Sale Epi
scopului Nicolae Colan: Biserica Neamului 
şi Unitatea limbii româneşti.

Noul ministru al Angliei la Bucureşti 
a sosit în Capitală.

O nouă carte  de zidire duhovni
cească e ste  în curs de apariţie  şi 
an u m e: „Despre viata în Hristos“ de N. 
Cabasila, tă lm ăcită  în grai curat ro
m ânesc, de păr. T. Bodogae.

Lucrarea se va pune în vânzare 
peste  câteva zile.
EXTERNE:

A djuncţii miniştrilor ele externe au 
lucrat recent la redactarea tratatului de 
pace cu România.

Consiliul de securitate şi-a reluat 
activitatea la New-York.

Cehoslovacia a sărbătorit ziua de 
naştere a primului ei preşedinte: Th. 
Masarlk.

Dl de Gasperi, primul ministru al 
Italiei, a spus într’o vorbire recentă, că 
noua orânduire a lumii trebue făcută pe 
baza civilizaţiei creştine, dacă vrea să fie 
trainică şi fericită.

Dl 7 rumân a semnat decretul pre
lungirii cu 1 an a legii obligativităţii ser
viciului militar.

Dela Paris se anunţă că deschiderea 
Conferinţei de pace rămâne fixată pe 2 
Mai c.

România a fost invitată la Confe
rinţa internaţională de aprovizionare dela 
Londra.

A rm ata ONU va fi alcătuită din 2 
milioane soldaţi.

Dl L. Gheorghieff a format noul gu
vern bulgar.

OFICIUL PAROHIAL ORTODOX ROMAN 
SĂSĂUŞ, JUDEŢUL SIBIU

Publicaţiune
Se aduce Ia cunoştinţa celor intere

saţi, că în ziua de Duminecă 28 Aprilie 
1946, orele 12, se ţine licitaţie publică cu 
oferte închise pentru darea în antrepriză'a 
lucrărilor strict necesare pentru consolida
rea bisericii ai căror cost se urcă la suma 
de Lei 27.089.C00.

Ofertele vor fi însoţite de garanţia de 
5°Io din preţul oferit care se va depune 
în plic sigilat la biroul Oficiului parohial 
Săsăuş.

Dacă la data de mai sus licitaţia nu 
va avea rezultat se va ţine o tratare prin 
bună învoială în ziua de 10 Mai la aceeaş 
oră şi în acelaş loc.

Caetele de sarcini şi devizul se pot 
vedea de cei interesaţi Ia biroul Oficiului 
parohial Săsăuş.

Licitaţia se va ţine în conformitate 
cu art. 88—110 din Legea contabilităţii 
publice. (16) i —1

! Nr. 1420/1946 Şcol.

Concurs
Pentru ocuparea catedrelor vacante j 

; dela şcoalele secundare confesionale din 
I Arhiepiscopia ortodoxă română de Alba- , 

Iulia şi Sibiu, se publică concurs cu termin 
de 30 de zile dela întâia publicare în „Te
legraful Român“.

Sunt vacante următoarele catedre:
I. La liceul teoretic de băieţi „Andrei i

Şaguna* din Braşov:
1. Catedra de Religie . . . . . Nr. 1
2. ., „ L. Română . . . n 3
3. „ »» n • • •tt 4
4. „ .„ Latină-Elina . . a 6
5. „ Franceză . . . n 7
6- „ Germană . . . n 9
7- . „„ Italiană . . . »1°
8. „ „Fizico-Maiematici . ii 17
9- „ „ Desemn-Caligrafie. n 20

11. La liceul teoretic de băieţi ,A.
lancu“ din Brad:

1. Catadra de L. Română . . . Nr. 2
2. » „ M H * * p n 3
3. „ „ „ Franceză . . n 6
4̂» ft ti „ Germană . . n 7 1
5‘-'k a >t „ Italiană . . H 8
6. „ Geografie . .» 10
7. „ Matematici ,n 12
8. „ „„ Matern.-Fizică » 13
9. „ „„ Desemn-Caligr. » 1610. Muzică ....n 17

11. Igienă ....» 19
III. La şcoala normaiă de băieţi „A. 

I Şaguna“ din Sibiu:
1. Catedra de Religie
2. „ „ Ştiinţe-Naturale
3. „ „ Muzică

IV. La şcoala normală de fete „A.
Şaguna“ din Sibiu:
1. Catedra de Ştiinţe Agricole.

Dela candidaţi se cere să întrunească 
condiţiunlle prevăzute în art. 10 şi 12 din 
legea Nr. 2799/1929 asupra raporturilor 
dintre şcoalele secundare confesionale şi 
On. Minister al Educaţiei Naţionale.

Cererile pentru ocuparea acestor ca
tedre, însoţite de acte le  specificate în co
municatul On. Minister al Educaţiei Na
ţionale, publicat în „Monitorul Oficial“ Nr. 
2 din 2 Ianuarie 1946, p. 22—23, vor fi 
înaintate în termlnul fixat, direct C-onsiliuJui 
Arhiepiscopesc ortodox român din Sibiu.

Sibiu,  din şedinţa secţiei culturale 
ţinută la 5 Februarie 1946.

Consiliul A rhiep iscopesc

Răspândiţi cu drag
Telegraful Român
Organul lui Ş ag u n a d in  1853

Nr. 193/1946 (13) 3 - 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de clasa a 

IlI-a Porum barul de sus apusean, din
protopopiatul Avrig, se publică concurs cu 
termin de 30 zile dela prima apariţie în 
„Telegraful Român“.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela Stat conform pregă- 

tirei teologice.
2. Casă parohială cu supraedificate, 

grădină cu pomi şi pentru zarzavat.
3. Patru jugăre pământ arător.
4. Două sorţi de lemne în pădure, 

transportul privind pe preot.
5. Doi stânjini de lemne pentru foc 

dela parohieni.
6. Stola obişnuită în parohie.
Cererile de concurs, însoţite de bine

cuvântarea de candidare dată de Cliiriarhie 
şi de actele personale, se vor trimite pe 
adresa Oficiului protopopesc din Avrig, ju
deţul Sibiu. Candidaţii se vor putea pre
zenta în parohie, pentru a servi, a predica 
şi a face cunoştinţă cu parohienii, numai 
cu prealabila învoire a poîopopului locului. 
Oficiul protopopesc al Avrigului în înţele
gere cu consiliul parohial din Porumbacul

de sus.
Avr ig ,  15 Februarie 1946.

Pr. A, Radu
adm, prot,

Programul
se rv ic iile?  r e l ig io a s e  la  Sfânta 
b ise r ic ă  C a te d ra lă  d in  Sibiu pe  

lu n a  A p rilie  1046
1. In fiecare zi dimineaţa la ora G‘/2 

Utrenie şi în continuare Sfânta Liturghie, 
In fiecare seară la ora 6 Vecernie. Vineri 
seara după Vecernie „Acatistul Maicii 
Domnului“.

2. In Dumineci şi Sărbători dimineaţa 
la ora 8 !/2 Utrenia, în continuare la ora 
9 l/2 Sfânta Litujgbie. La liturghie cântă 
„Corul catedralei", sub conducerea profe
sorului Gheorghe Şoima.

In decursul Posiului, în iiecare Miercuri 
şi Vineri, la ora 9 a. m.f se slujeşte sfânta 
Liturghie înainte sfinţită.

Miercuri şi Vineri în 3 şi 5 Aprilie 1946 
a ora %l\z seara Denii.

3. Duminecă în 7 Aprilie 1946 servesc: 
Prot. Mih. Neaga, cons. Gheorghe Secaş 
îşi Alexandru Popa; diaconii: Simion Ma- 
carie şi Vasile Gârbu. Predică: cons. Gh. 
Secaş.

4. Dumineca Floriilor în 14 Aprile 1946 
serveşte P. S. Arhiereu-vicar Teodor, în
conjurat de un sobor de preoţi şi diaconi. 
Predică: Prof. diacon Dr. Gr. T- Marcii.

In decursul săptămânii, patimilor în fie
care zi, după masă Ia ora 4, este Pave- 
cernită, iar seara, la ora fi1/., este Denie.

Luni, Marţi şi Miercuri dimineaţa la ora 
8 Ceasurile şi Liturghia înainte süntitä,

Joi dimineaţa la ora 8, Sf. Maslu şi în 
continuare Liturghia Sí. Vasile împreunată 
cu Vecernia. — Sfinţirea Paştilor.

Seara la ora 61/2 Denia cu cele 12 evan
ghelii ale patimilor Domnului. — Predică 
cons. Aurel Nanu.

Vineri dimineaţa la orele 8: Ceasurile 
Domneşti.

La ora 4 după masă: Vecernia cu luarea 
Mântuitorului de pe cruce şi aşezarea în 
mormânt.

Seara Ia ora 6 l/z Utrenia, cu prohodul 
la mormântul Domnului nostru Iisus Hristos. 
Predică prot. M. Neagu.

Sâmbătă dimineaţa la ora 8, Vecernia 
Sfintelor Paşti, cu Liturghia Sf. Vasile.

5. Dumineca Sf. Paşti, în 21 Aprilie 1946 
dimineaţa la ora 4 — învierea. Serveşte 
Înalt Prea Sf. nostru Mitropolit Nicolae, 
înconjurat de un sobor de preoţi şi diaconi. 
—  îm părţirea sfintelor Paşti.

La ora 9 Sfânta Liturghie, serveşte din 
nou înalt Prea Sfinţitul Mitropolit Nicolae 
înconjurat de acelaşi mare sobor de preoţi 
şi diaconi. — Predică, atât la înviere cât 
şi la Sfânta Liturghie, I. P. Sf. Mitropolit 
Nicolae.

După masă la ora 4 Vecernia luminată.
6. Lunia Sf. Paşti, în 22 Aprilie 1946 

serveşte P. Sf. Arhiereu-vicar Teodor, în
conjurat de un sobor de preoţi şi diaconi. 
Predică: P. Sf. Sa Arhiereul Teodor.

7. Marti, a treia zi de Paşti, în 23 Aprilie 
1946, Sfântul şi marele mucenic Gheorghe 
servesc: Prot. Mihail Neagu, duhovnicul 
Nicodim Belea şi prof. insp. Dum, Călugăr; 
diaconii: Simion Macarie şi Vasile Gârbu. 
Predică î preotul Nicodim Belea.

8. Duminecă în 28 Aprilie 1946, Dumi
neca Tomii, servesc: Cons. Em. Cioran, 
Dr. Andrei Gâlea, Ieronim Grovu, Gh. 
Secaş, prot. Mihail Neagu, prof. Simion 
Radu şi insp. Dumitru Călugăr. Predică: 
prof. Simion Radu.

Nr. 385/1946 (15) 1—3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa a IlI-a Voila, din protopopiatul Fă
găraş, se publică concurs, cu termin de 
30 zile dela prima apariţie în „Tel. Român“.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Sesie parohială de 8 jug. pământ.
3. Venitele stolare obişnuite în pro

topopiatul Făgăraş.
Cel ales va predica în Dumineci şi 

sărbători şi va face catehizaţia în şcoala 
primară.

Cererile de concurs, prevăzute cu 
toate documentele necesare şi cu autori
zaţia de a candida dela Prea Ven. Con
siliu arhiepiscopesc, se vor înainta în ter
men, Oficiului protopopesc Făgăraş, jud. 
Făgăraş.

Concurenţii se vor putea prezenta în 
parohie, numai cu prealabila încuviinţare 
a Oficiului protopopesc, într’o zi de Du
minecă sau săbătoare, pentru a servi, pre
dica şi a face cunoştinţă cu credincioşii 
parohiei.
Oficiul protopopesc al Făgăraşului, în în
ţelegere cu consilhd parohial din Voila.

F ă g ă r a ş ,  la 27 Martie 1946.
Preot T. Ciocănelea

adm. prot.

gedasto? F«»poiMwbfi7 Preot Dr, CQRNELIU SÄRBU. - Schurs î  íparui Tipografiei ArMdtecesgße,


